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„Decă la alegerile de pana 
„acum amâ doveditu că suntemă 
„la înălţimea chemărei nostre; 
„decă prin ţinuta nostră amă fâ- 
„cutu, ea toţi Românii din patriă 
„se privescă cu fală la noi: atunci 
„cu atâtu mai vertosu trebue se 
„ne încordămu acum tote pute- 
„rile nbstre, ca se dovedimii şi de 
„astă dată în faţa lumii că ne iu- 
„bimil patria, că aperămu cu totă 
„resoluţia adevăratele ei interese, 
„că ne scimu preţui ca patrioţi 
„şi ca Români adevăraţi, că păs- 
„trându-ne individualitatea nostră 
„naţională, nisuimă din tătă inima 
„a trăi în pace şi în bună înţe
legere cu toţi concetăţenii din 
..dulcea nostră pa.triă“ .

Cu aceste cuvinte se adreseză 
comitetulu electoralii cătră alegă
torii români din cerculu de ale
gere alu Caransebeşului în apelulu 
seu,, ce l’amu publicaţii în numă
rul u de erî şi prin care’i invită a 
lua parte la a treia alegere de 
deputată dietalu, ce se va face 
Sâmbătă în 14 (26) Maiu.

în adevăru, cu justă mândriă 
pote privi comit etulti. electorală 
română din Caransebeşă la măre- 
ţulă esemplu de adevărată solida
ritate, ce l’au dată Caransebeşenii 
la cele două alegeri de mai ’na- 
inte, şi are dreptate când cjice, 
că toţi Românii privescă cu fală 
la denşii.

Nu mai puţină justă este do
rinţa esprimată în apelă, ca ale
gătorii CaransebeşenI să dovedescă 
şi de rendulă acesta, c ă ’şl iubesc 
patria, că sciu să’şl apere adevă
ratele loră interese şi să se preţu- 
escă pe sine,

Der pe lângă acestea b-se maiA v-»

cere Caransebeşeniloră cu dreptă 
cuventă încă ună lucru, celă mai 
de căpetenia în raporturile Ro- 
mâniloră cu Ungurii, li se cere 
adecă se dovedescă că voră să 
trăiescă în bună înţelegere cu po- 
porele conlocuitdre, păstrându-şî insă 
individualitatea lorii naţională româ- 
nescâ.

Cestiunea păstrării individuali
tăţii naţionale este punctulă car
dinală, împrejurulă căruia se în- 
vertescă tote luptele nostre po
litice.

Este nu numai o cerinţă a li
bertăţii şi a egalităţii, ci chiar ună 
postulată ală umanităţii, ca să se 
păstreze şi se se scutescă indivi
dualitatea naţională a Româniloră, 
căci individualitatea, integritatea 
caracterului naţională ală unui po- 
poră este chiar vieţa lui.

Ore parlamentarismulă ungu- 
rescă ţine semă de acesta? Mai 
este locă ore în sistemulă artifi
cială, ce domnesce astăc|I5 şi pen
tru desvoltarea individualităţii na
ţionale a Româniloră?

La acesta întrebare au răspunsă 
destulă de elocventă deputaţii unulă 
după altulă aleşi ai Caransebeşu
lui, generalulă JJoda şi Mihail Po- 
povict.

Nu, cţieft ei, nu putemă lua 
parte la lucrările dietei unguresc,!, 
pentru că acolo nu este represen- 
tată poporulă română, ci este re-

presentată numai rassa maghiară, 
care’şî identifică interesele ei pro
prii cu interesulă statului. .

Lupta Caransebeşeniloră este 
prin urmare o luptă pentru apă
rarea şi păstrarea individualităţii 
naţionale a poporului română, a 
limbei şi a datineloră lui stră
moşesc!.

Ei sciu, vădă şi simtă, împre
ună cu noi toţi, că iară integri
tatea caracterului naţională ro- 
mânescă, pentru noi Românii nu 
pote esista nici libertate nici ega
litate, şi că libertatea şi egalita
tea, de care ne vorbescă adversa
rii, este numai pentru Unguri.

Salutămă der cu bucuriă ro- 
mânesca hotărîre a fraţiloră noştri 
din Caransebeşă, de a sta neclin
tiţi împrejurulă steagului, care 
părtă inscripţiunea: libertate şi 
egalitate deopotrivă pentru toţi, 
er nu numai pentru o singură 
rassă.

Suntemă convinşi, că mintea 
şi inima fraţiloră noştri va sci 
alege şi de astădată erăşî pe unulă 
din vrednicii bărbaţi de încredere 
ai loră, căci lupta pentru apărarea 
individualităţii naţionale a popo
rului română, odată începută, tre
bue continuată cu aceeaşi energiă 
şi demnitate, singura care pote 
folosi causei năstre comune naţi
onale.

Situaţiunea Europei.
„Gazeta de Moscova44 (\icc, că 

causa neliniştei generale este si
tuaţiunea anormală a maiorităţei 
stateloru Europei occidentale.

Poporulă francesă seîndoiesce 
de eficacitatea principiiloră republi
cane.

Unitatea Germaniei este mai 
multă superficială decâtu reală.

Austria a perdutu într’ună modă 
irevocabilă basa istorică a posiţi- 
unei sele în Occidentă şi caută o 
compensaţiune în Orientă, sub a- 
păsarea sdrobitore a vecinei sale 
dela Nor dă.

Italia, în urma duplului său e- 
şecă în Abisinia, e capabilă se 
caute o consolaţiune aiurea.

Turcia, ruinată, are în braţe 
atâtea cestiunî, câte provincii po
sede.

Grecia, Serbia şi România as
piră fiecare la nisce scopuri ilu- 
sorii.

Bulgaria este o plagă deschisă, 
care ameninţă de a deveni o can
grenă. Toleranţa Europei faţă cu 
anarchia politică şi socială a Bul
gariei probeză, că forţa morală a 
concertului europeană a căcţută.

„Gazetta44 încheiă ^icendă, că 
înţelepciunea impune Rusiei o es- 
tremă băgare de semă.

Articolulă „Gazetei de Mos
cova44 a produsă o dre-care impre- 
siune în diferitele cercuri politice 
din Parisă.

Rusia şi Anglia.
„National-Zeitungu a publicata nisce 

raporte din Londra, în care se spunea, 
că soirile din Afganistan^ despre mişcă

rile Ruşiloră la graniţă şi despre unel
tirile loră în Asia centrală suntă aşa de 
nefavorabile, încâtă guvernulă engleză 
chibzuesce acum asupra eventualei nece
sităţi de a ocupa Cabulă, capitala Emi
rului Afganistanului. Englezii şi Afganii 
se temă, ca nu cumva Ruşii să îndrepte 
o lovitură cătră Herată şi să ocupe 
acestă cheiă, care deschide Ruşiloră calea 
spre India.

Foile rusesc! asigură mereu, că Rusia 
n’are astfelă de intenţiunl şi că sgomo- 
tele de felulă. acesta suntă neîntemeiate. 
Der de altă parte atragă mereu aten
ţiunea asupra nemulţămirei, de care dică 
ele că ară fi cuprinse triburile provinciei 
Herată în contra guvernului Emirului, 
pregătindu-şl astfel prin diare terenulă 
pentru o eventuală acţiune viitore. Aşa 
esplică „Pester Lloydu cele ce publică 
foile rusescl în acestă privinţă. Se pote 
însă că întrega acestă campaniă euris
tică, (|ice foia din Pesta, să aibă şi nu
mai tendinţa de a înfrica pe Englezi şi 
a’i face să cedeze aspiraţiuniloră ruse în 
Peninsula balcanică, der ea speră, că 
Anglia nu va renunţa la politica sa tra
diţională în Peninsula balcanică, de fiica 
Ruşiloră. De altă parte şi „Novostiu 
cjice, vorbindă despre mişcarea ce dom
nesce în Anglia, pentru întărirea armatei 
şi a flotei şi care îşi are temeiulă într’o 
înţelegere cu liga de pace, că Rusia nu 
se va înspăimânta de acesta.

Starea armatei englese.
Am  comunicaţii cititoriloru unii 

resumatii telegraficii din discursulîi 
ce l’a ţinută în Camera lorcţilorii 
adjutantulu generala alu armatei 
englese, lordulu Wolseley. Acum  
discursulu fiindu întregii, credemu 
necesară a-lă completa prin urmă- 
torele pasagii meritorii:

Să nu se trecă cu vederea, accentua 
generalulă, că posiţiunea Engliterei în 
Egiptă îi pote impune în fie-care mo- 
mentă necesitatea d’a trămite acolo aju
tore ; că Englitera pote fi silită să întă- 
rescă staţiunile sale de cărbuni şi că ar
mata este acum mai slabă cu 22,008 de 
soldaţi de câtă în anulă 1860. In anulă 
1862 a fostă cu 16,000 de soldaţi, în 1863 
cu 8000 şi în 1864 cu 7000 de soldaţi 
mai tare decâtă acum.

Lordulă Wolseley a lăudată apoi 
reformele bine-făcătore introduse de ac
tuala administraţiune a armatei, der a 
observată, că densulă rămâne pe lângă 
declaraţiunile făcute acum 18 luni îna
intea comisiunei regale. Nu voiescă, 
continuă densulă, să producă panică ; der 
situaţiunea actuală a armatei englese este 
forte nesatisfăcătore. Eu am declarată, 
că întâmplându-se ca o armată duşmană 
de 100,000 de soldaţi să pună piciorulă 
pe uscată şi să fiă condusă cum se cade, 
ţera nu va pute scăpa de ocupaţiune. 
Când am f&cută acestă declaraţiune, mî-am 
cunoscută pe deplină răspunderea. Am 
declarată, că pănă când flota nostră va 
rămâne atâtă de slabă precum este, ar
mata nostră, răspândită peste totă lumea, 
nu va putea să se menţină în posiţiunea 
sa ; că fortificaţiunile nostre înlăuntru 
şi în afară se găsescă' într’o stare nesa- 
tisfăcătore, şi că trupele nu suntă ast-felă 
organisate şi echipate după cum ar tre
bui să fiă, pentru ca să potă, la vreme 
de nevoiă, garanta măcară siguranţa ca
pitalei. D ’altmintrelea ţera nu se află în

fjiţa nici unui pericolă iminentă şi este 
timpă ca să se facă totă ce trebuie.

SOIRILE l)ILEI.
Cetimă în „Foia Diecesanău din 

Caransebeşă: Comuna Costeiu (de lângă 
Yârşeţă), după cum ne raporteză „Ga
zeta poporuluiu din Timişora, a fostă 
erăşî obiectă de discusiune în congrega- 
ţiunea de primăveră ţinută în 7 Maiu şi 
cjilele următore a Comitatului Timişă şi 
anume în raportulă generală ală vice- 
comitelui s’a espusă, că deşi ordinea nu 
e restabilită de totă, ceva îndreptare se 
pote observa, şi adecă de atunci, de 
când protopopulă gr.-or. ală Iamului 
s’a înfăţişată în comună, a pontificată în 
biserică şi a predicată poporului, fâcen- 
du-lă atentă, că decă nu se va îndrepta, 
stăpânirea civilă îlă va nimici cu pe
depsele prescrise de lege. Fişpanulă 
din partea sa face la punctulă din ra
portă următorele forte nimerite obser
vări : Cu măsurile drastice, ce le hotă- 
rîse congregaţiunea din Decemvre anulă 
trecuta, nu se pote îndrepta răulă. De 
bună semă causa este pentru-că a scă
pătată atâtă de tare moralicesce popo- 
ţulă din Costeiu, şi cu mijloce morale 
bine folosite mai uşoră îlă aducemă la 
rândă, decâtă cu baionetele ostaşiloră. 
Şcola şi biserica să-şi facă datorinţa, şi 
omenii se voră îndrepta. De acestă pă
rere fiindă (fişpanulă) a cercetată în 
personă pe Hustritatea Sa domnulă Epis- 
copă diecesană din Caransebeşă, rugân- 
du-lă să stăruâscă, ca organele sale bi
sericesc! să dea mână de ajutoră la sdro- 
birea răului înrădăcinată în Costeiu şi 
Ilustritatea Sa i-a promisă totă sucur- 
sulă său posibilă. Intre altele i-a făgă
duită că protopopulă Vârşeţului îşi va 
muta locuinţa la Costeiu, ca să fiă în 
mijloculă oiloră sale rătăcite, va ţine în 
totdeuna şi la tote ocasiunile predici po
porului, f&cendu-lă atentă la urmări, şi 
cu bucuriă constateză (fişpanulă) din 
raportulă vice-comitelui, că semnele bi- 
nefâcătore ale acestei disposiţiunl să şi 
arată deja“ .

Tote bune, der stăpânirea îndrep- 
ta-se-va ?

** *
In amintirea desvălirei monumentu

lui Măriei Teresia se va bate o medaliă 
commemorativă.

** *
Ministrulă honvediloră a organisată 

şi pentru anulă acesta o comisiune estra- 
ordinarâ de supraarbitrare, care va func
ţiona dela 14 Iunie pănă la 5 Iulie n. în 
Deşiu, Bistriţa, Tergu-Murăşului, Giur- 
geu-St.-Miclăuşă, Ciuc-Sereda, Oderheiu, 
Sighişora, Făgăraşă, Aiudă şi Turda. 
Preşedinte civilă ală comisiunei este con- 
silierulă ministerială Ştefan Schyttra de 
Ehrenheim, membri colonelulă honvedă 
Joh. Kranitz şi mediculă honvedă de
stată-majoră Dr. Andr. Galffy.

** *
Sub conducerea şefului statului gene

rală majoră ală corpului de armată din 
Timişora, colonelă Gustav cav. Plentzner 
de Scharnek voră face o călătoriă 3 
oficerl de stată majoră, 23 oficerl supe
riori şi 45 soldaţi în două părţi: înostă 
şi în vestă, avândă a trece prin Buziaşă 
şi Răcaşă. In Lugoşă se voră întruni 
pârtiile şi voră face apoi eserciţii de 
luptă la Caransebeşă, Teregova, Heha- 
dia şi Orşova, und e se voră şi disolva 
pârtiile la 1 Iunie n.
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Din Timişâra i-se comunică cu data 
de 16 Maiu n. (|iarului jjBester Lloyd 
Mai în fiecare săptămână trecti prin o- 
raşulfi nostru convoiurî mart de Ceangăi 
cari se întorctl îndărătfi în Bucovina. 
Inundare, morbilitate şi itlte calamităţi 
dictt omenii că e causa ffeemigrării.“

Se potti felicita patrioţii cu isprava 
lorii! Au nenorocită, pote pentru tot-
deuna, sute de familii.

■ *# *
Sub titiulu „ Popă busumfiatii“ scrie 

„Ellenzeku dela 18 Maiu următorele: 
„ Câfiţecultt sună erăşl despre Nicolau 
Petreseu, renumitulft popă maghiarofagfi 
din comuna Remetea, comitatulfi Timi
şului. ElQ. ordona învăţătorului gr. or. 
de acolo săvârşirea unui lucru de natură 
nepatriotică, ceea ce învăţătorul!! seu n’a 
voiţii, seu n’a cutezată să facă. Pentru 
acestă îndîrjire „păstorulfi sufletesctt“ s’a 
înturiattt atâtă de tare, încâttt năvăli în 
scolă şi acolo, în presenţa copiilorft de 
scolă, l’a pălmuită bine pe d-lă învăţă- 
toră, l ’a lovită cu piciorulă etc. Când 
însă blândulă învăţătoră o luâ la fugă, 
popa reverendată se luâ după elă spre 
mai marea plăcere a copiiloră şi servito- 
riloră cari îlă priveau. După ce se a- 
lungară bine unulă pe altulă, popa se 
întorse, încuia scola şi cheia o luâ la 
sine. S’a pornită cercetare şi popa fu 
repede provocată să deschidă şcola, în
văţătorului însă i-s’a dată yoiă ca să 
continue prelegerile tără întrerupereu.

Frumosă elenzekiahă! Der ce o fi 
acelă lucru de natură „nepatriotică ?“

** *
Tribunalulă din Seghedină a con

damnată pe Josif Dome, casierulă cassei 
orfanale din Szentes, la 8 ani, pe Alex. 
Torâlc, controlorulă acelei casse la 2 ani, 
temniţă pentru defraudare, Amândoi au 
făcută apelă. Ca împrejurare uşurătore 
s’a dusă la motivarea sentinţei faptulă, 
că autorităţile n’au esercitată absolută
nici o controlă şi nici o supraveghiare.

% ** *
Din Baia se comunică, că comuna 

Vâscutu a arsu mai totă, peste 200 de 
case au fostă prefăcute în cenuşe. Fo- 
eulă a fostă ajutată de unu ventă pu
ternică.

* *
Casarma honvezi oră din Vârşeţu a 

arsă totală. Omenii şi caii au putută fi 
mântuiţi la timpă.

** *
Pănă acum se scia numai de greve 

înscenate de calfele de pela măestri, 
Timişova însO a făcută progrese: uce
nicii, 8 la numără, dela lăcătuşulă Kne- 
bel şi tinichigiulă Apfel, au declarată că 
„înceteză cu lucrulă.“ In arestulă poli
ţiei, unde au fostă duşi, voră ave timpă
să se gândescă la neisbânda grevei.

**}• V

Prestidigitatorul Ghullam-Hussein, 
dospire care amă dată informaţiune, a 
.dovşdită la redacţiunea fâiei ,,Pester- 
Lloyd‘‘ eu documente, că e în adevără 
artistă ală Curţii Şâchului Persiei pre
cum şi Khan, dâr că nu-i este ertată a 
purta acum în publică acestă titlu, de- 
orece păşesce ca scamatoră, că ar fi ,jîn- 
şelătoră, Koţă, ucigaşă,“ e curată nea- 
devără din partea fostului căpitană de 
artileriă şi acum generală persică Wagner 
de Weterstădt.

Mort despre seelele ie fete otiprescl.
Amă comunicatu, că ministrulG. 

ungurescu Trefort a adresată tu
turora inspectoriloru unguresc! de 
şc6le ună cerculară, în care se es-, 
primă fărte nefavorabilă asupra 
metodei de instrucţiune urmată în 
şcblele unguresc! de fete. Anume 
în urma unei ordinaţiun! din anulă 
trecută i-s’au presentatu ministru
lui lucrările scripturistice de probă, 
destinate pentru esamenulă de ad
mitere ală preparandisteloru şi esa- 
minândă lucrările —  dela 200 eleve 
din 70 şcole —  se esprima astfelu 
despre esperienţele ce le-a făcută:

In lucrări bate la ochi lipsa de or
dine, de curăţenia, eleganţă şi caligrafiă; 
e întristătoră marele numără de erori or
tografice (chiar în lucrările aflate esce- 
lente) şi nesiguranţa ce se observă în 
aplicarea reguleloră ortografice; e băte- 
tore la ochi lipsa unui stilă, fiă şi numai 
de jumătate precisă, şi a aptitudine! de 
concipiare, mai departe cursulă peste 
totă copilărescă ală ideiloră şi descope
rirea unei desvoltărl primitive a spiritu
lui. Deorece abiturientele cele mai es- 
celente ale scoleloru civile superiore po
porale şi de fete vedescu în modă aşa 
de eclatantă, că ele în decursulă timpului 
de şcolă din toţi anii n’au învăţată a scrie 
corectă şi frumosă, nici macară limba 
loră maternă, pentru acesta numai res
pectivele şcole se potă face responsabile. 
Causa. răului constă în aceea, că în a- 
mintitele şcăle instrucţiunea este mai 
multă orală şi teoretică şi că pe eserciţii 
şi lucrări scripturistice nu se pune des
tulă grije. Cu acestă ocasiune nu vreu 
să numescă respectivele şcoli, partea cea 
mai mare comunale şi confesionale (ne- 
greşită totă unguresc!), ale căroră eleve 
esă cu mai puţină cultură, ci mă mulţă- 
mescă a arăta faptulă şi modulă de îm
bunătăţire. In privinţa celoră din urmă 
dorescă înainte de tote, ca lucrările scrip
turistice să se coregă de cătră institutori 
după o metodă mai acurată, mai pedantă 
şi mai corectă: obiectulă temeloră scrip
turistice trebue se fiă luată imediată din 
obiectele de învăţămentă şi adecă din 
diferite obiecte; esteriorului lucrăriloră
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I.
Amintiri etnografice.

(Ricordi etnografici)

La Roma, pe columna Traiană, care 
ne amintesce unulă din periodele cele 
mai gloriose ale Imperiului romană, se 
află representată anticulă Dacii şi cu a- 
cesta istoria costumeloră, armeloră, tro- 
feeloră, îmbrăcăminteloră bătrâniloră stră
moşi ai Româniloră de astăc|î. Insă în- 
zadar vei cerca urme în limba £i datinele 
României de astădî. Numele nu arată 
numai o transformare istorică, ci afirmă 
tenacitatea propuneriloră (dei propositi), 
mândria fusiunei de rasă, asimilaţiunea 
perfectă. Deci studiulă Romei occiden
tale se pote aprope completa în Roma

1888

să i-se dea deosebită îngrijire şi corec
turile făcute să se esplice în presenţa 
întregei; clase; în fine, în locă de notiţe 
scrise, să se folosâscă câtă se pote pre- 
tutindenea cărţi de învăţămentă tipărite. 
Inspectorii şcolari suntă avisaţl să su
pravegheze cu deplină severitate stricta 
esecutare a acestei ordinaţiun!.

Literatură.
„Gazeta Săt6nului,“ revistă ilustrată, 

R.-Sărată. Abonamentul!! 10 lei pe ană. 
Sumarulă Nr. 7 (103) dela 5 Maiu 1888: 
Scrisorea dela ună Ungură: Kocsis Pâl.
— Agricultura practică în scolele rurale: 
N. Grigoriu. — Grăpatulă primăvera a 
sămănăturiloră de tămnă şi boronele u- 
şore cu zale: C. C. D. — Ună bună 
sistemă de porţi rustice: Ună meseriaşă. 
Câte-va varietăţi nouă de flori şi puţină 
cultivate în România; Leptosina mari
timă, Solanum ciliatum Macrocarpum, 
Clarkia involtă cu florile albe, Celosia 
cristată vară, Celosia pyramidalis var, 
Busnioculă pitică verde compactă: Ună 
amatoră de flori. — Vasele de smentână 
Cooley: Th. Pilter. — Noţiuni asupra 
falsificaţiunei fâinei de grâu (urmare şi 
fine.): C. Dimitrescu. — Mediculă prac
tică: Gustulă, Excreţiunile: Ună amică 
ală poporului. — Din localitate: X . — 
Din ţerfc: X. — Buletinulă comercială.
— Miscellanea: Ună economă română. 
Gravuri negre: Borouă „Zig-zag Hovardu 
de zale. Yasă nou de smentână Cooley. 
Modelă de părtă trainică şi eftină pen
tru la ţeră. Leptosyna maritima. Busni
oculă pitică verde compactă. Selanum, 
Ciliatum Macrocarpum. Noua Clarkie în
voită cu florile albe. Celosia pyramidală 
pitică. Celosia pyramidală înaltă. Ma
nej de cală cu planulă înclinată. Gra
vuri colorate: Celosia cristată vară, Ce
losia pyramidalis var Plante: „Regele 
va trece !w tablou expusă, la 1 Maiu 1888, 
la Exposiţiunea de Bele-Arte din Parisă, 
de d-lu Leon Ruel. „Ducesa de Mâine 
(1717)“ tablou expusă, la 1 Maiu 1888, 
la Exposiţiunea de Bele-Arte din Parisă, 
de d-lă I. Girardet.

întâmplări diferite.
Relicvii romane. Pe proprietatea lui 

Dreher de lângă Turdaş (din comitatulă 
Alba) s’a descoperită cu ocasia unoră 
săpături o petră mormentală romană cu 
trei figuri în îmbrăcăminte panonică, o 
tablă de petră cu un chipă în reliefă, 
care represintă o scenă de venătore.

Esecutată. Infantoristulfi Michailă 
Schmidt din Ardeală, care a omorîtă 
pe ună camaradă şi compatriotă ală seu 
Aaron, a fostă spenclurată în curtea ca- 
sarmei Alser din Viena de cătră gâdele 
Seiffert.

Unii noi O npiO  alil x a iM n r ilo ii
In ţinutulă Macăului din Ungaria 

s’a descoperită la semănăturile de tomnă 
o specie de omidă, necunoscută pănă

orientală, care nu e Bizanţiulă, ci ţera 
constituită de coloniile italiane ale lui 
Traiană şi Aureliană. Acolo josă se re- 
cunoscă ultimele rămăşiţe ale păgânis- 
mului perpetuate în vorbele şi tradiţiunile 
populare. Vechile amintiri sunt ţintuite 
(ribadite) în numele personeloră şi sunt 
învioşate în mândria caracterului şi în- 
drăznela intenţiuniloră, calitate ce se â- 
firmă în deosebite împrejurări şi se ac- 
eentueză în acelă cercă istorică inevi
tabilă, pe care politicii îlă numescă con- 
flagratiune orientală*), evenimentă, care se 
pdte amâna, der nu se pote încungiura, 
şi de care Italia nu trebue să rămână 
străină, căci urmele civilisaţiunei sale toc
mai în orientă se găsescă.

Şi în adevără, minunate suntă punc
tele de analogiă între părinţii noştri şi 
între nedegeneraţii descendenţi ai Româ-

*) In acestă privinţă trebue să amin 
ţescă o lucrare preţidsă şi plină de opor
tunitate, scrisă cu multă erudiţiune, cu 
clare vederi politice şi cu largă şi sigură 
cunoscinţă de omeni şi de lucruri din 
Orientă. Acesta e cartea senatorului G.
G. Alvisi: Intenti politici jde'diverşi Stati 
(TEuropa nelle questimn orientali, edito a 
Napoli, nel 1883, e del quale a giorni 
sară pubblicata una nuova edizione.

acum. Cu câtă s’a îndulcită temperatura 
cu atâtă mai numeroşi au apărută aceşti 
yerml stricăcioşl. Ei nimicescă sămănâ- 
turile totală, mâncândă paiulă cereale- 
loră. O m ilie pătrundă în pămentă, mai 
alesă unde se sfărîmă prdspătă, pănă la 
3 policari adâncime şi noptea se tîr̂ scă 
pe sămănătură în susă, ca să o distrugă. 
In Macău, în urma acestei rele apariţi- 
unl, prospectele pentru secerişă suntă 
forte posomorite. Ună economă a tri
misă ministrului unguresc ă de agricul
tură mai multe omidl de acelă soiu, cu 
o mică cantitate de sămănăturl distruse, 
spre a fi esaminate.

Cerealele în străinătate.
Soirile primite în cursulă săptămâ- 

nei arată că, temperatura în Francia fi- 
indă f6rte defavorabilă vegetaţimiei, te
merile au începută a se accentua din ce 
în ce mai multă. Cumpărările suntă fa
cile şi urcarea preţuriloră persistă. La 
Marsilia cerealele au fostă mai numerose 
şi preţurile grâuriloră bine susţinute.

In afară de influenţa ce are în Fran
cia temperatura asupra cursuriloră la a- 
cestă epocă a anului, tergulă americană 
pare că e chemată anulă acesta a mai 
da şi elă preţuriloră o ore care impulsi- 
une. După raportulă biuroului de agri
cultură din Washington, recolta grâului 
în Statele-Unite ar fi perdută 9°/t, din 
aparenţa ce avea la 1 Aprilie trecută.

Decă pănă la seceră, situaţiunea nu 
se va ameliora, producţiunea totală n’ar 
trece de 400 milione buşele şi n’ar lăsa 
în realitate decâtă 50 milione buşele 
pentru exportaţiune, adecă o diferinţă de 
100 milione buşele aprope s’au 3 milone 
hectolitri din ceea ce acea ţeră pote 
exporta în timpulă unei bune recolte 
ordinare.

In Englitera timpulă a fostă frumosă, 
der rece; se cere căldură pentru a ra- 
trapa întârzierea sămânăturiloru, care este 
totă atâtă de mare ea şi în alte părţi. 
Preţurile suntă firme.

In târgurile germane cursurile n’au 
cariată. Nimeni nu cuteză încă să se 
pronunţe asupra stârei recolteloră din 
causa întârfiiărei în care se găsescă.

In sudulu Rusiei expediţiunile pen
tru Englitera au avută o orecare impor
tanţă, ele însă n’au fostă aşa de mari 
după cum se prevedea. Timpulă este u- 
medă şi activeză vegetaţiunea, spune 
„Cur. Fin.u

Câtă pentru Austro-Unyaria soirile 
nu suntă de asemenea prea favorabile 
în privinţa recolteloră.

Boia de gură şi de unghii la vitele 
cornute.

Boia acesta se ivesce de comună 
vera, — şi astfelu va fi potrivită tim-

niloră actuali seu, ca se fimu mai exacţi, 
ai Româniloră, termină pe care însă nu-lă 
voiu întrebuinţa în acestă carte, pentru * 
a evita echivocitatea. De altmintrelea în 
limba originală nu esistă vorbele Romc- 
nia, Rumania, Rumenia, ci se usită simplu 
vorbele România şi Româna. Deci nu
mirile de postă română, academia română 
şi alte asemenea cjicerl, în care e con
servată puritatea nativă a numirei, ce 
amintesce originea.

Românulă are spirită de iniţiativă »i 
de colonisare**) ea şi anticulă Romană.

**_) Pentru a ajunge Ia acestu seopu nu o 
mediu mai eficace de aifusiune şi de conserva- 
ţiune, între altele, ca limba, fiă ori efitu de es- 
pusă la pedecl şi de persecutată. Iu acestă 
privinţă bine observă E. Picot în cartea sa 
„Serbii din Ungaria11 (Ies Serbes de Hongrie, 
pag. 358): nici o naţiune nu pote fi ;mai per
sistentă ca cea română. Ei (Românii') au asupra 
poporeloră cu cari suutu amestecaţi o deose
bită forţă de asimilaţiune. Ei nu înveţâ limba 
veciniloru, ci îi forţeză (indirectă tra jisă) pe 
aceştia a învăţa pe a loră. Este de ajunsă, 
cum (lic/U Serbii, ca o femeiă română se fiă in
trodusă într’o casă, ca în puţini ani totă casa 
se devină românescă. Astfelu au dispărută 
Serbii (pote Bulgarii, Scheii.—Traduc.) cari erau 
stabiliţi în Transilvania: astfelu limba, datinile, 
naţionalitatea română au înlocuitu în o mul
ţime de sate în Bănatu limba, datinele şi na
ţionalitatea serbăscâ. Acestă transformare nu 
este operă de secuii: ea se opereză sub ochii 
noştri cu o răpediciune surprindătdve.

j
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pulii a ne ocupa cu ea, şi a o face cu
noscută cetitorilorîi noştri. Sub boia do 
gură si de unghii se înţelegi! beşicele 
şi bubele ce se ivesch în gură şi între 
unghii la vitele cele comute în deosebi 
care însă ca bolă lipiciosă. se pdte es- 
tinde şi asupra altoră animale domestice 
precum: porci, oi, capre, — în caşurile 
cele mai rari chiar şi asupra cailor a, — 
ba s’a constatata şi la animale sălba
tice morbula acesta, pănă şi la galiţe şi 
la câni. Ni se pune de sine întrebarea 
că cum se nasce şi cum se lăţesce mor
bula acesta? Credinţa plugarilora noş
tri e aceea, că isvorula zace în unele 
ierburi nepriinciose sănătăţii, ce le con
sumă vitele, în apa necurată ce o beu, 
ori apoi în vremea norosă şi ploiosă. 
Părerea acesta însă e greşită. învăţaţii 
poporelora nostre, cari s’au ocupata 
din tota aeinsula cu studiarea acestei 
b61e, au constatata, că isvorula ei nu 
se află la noi acasă, ci totdeuna, decâte 
ori boia s’a ivita şi pe la noi, a fosta 
importată din alte ţări, întocmai ca co
lora şi ciuma, morburile cele periculose 
pentru omeni. Materia lipiciosă se află 
în beşice şi în bubele din gură şi din
tre unghii, apoi în lapte şi în sânge, — 
şi lăţirea ei se întemplă forte repede şi 
uşora prin păşunarea la olaltă a vitelora 
bolnave cu cele sănătose prin adăparea 
acestora din urmă în vasula din care 
mai nainte au beuta vite bolnave, ba 
chiar şi numai prin mânarea loră pe 
astfela de drumuri pe care imediata 
înainte de aceea trecuseră vite bolnave 
de gură şi de unghii. Mai departe boia 
acesta o pote aduce şi omula cu sine 
din terga spre pildă, ori apoi în nutre- 
ţula din care au mâncata vite bolnave. 
Nu tote vitele o capătă, ce însă nu e 
motiva destula de a 4i°e că boia nu e 
lipiciosă, pentru că acestă împrejurare 
ne arată numai aceea, că nu tote vitele 
sunta de opotrivă înclinabile spre mor
bula acesta, una evenimenta, ce-la pu- 
tema constata adese-orî şi la omeni, câte 
caşuri s’a ivita în vieţa de tote cailele, 
că cutare casă întregă a reposata în co- 
leră, şi numai una membru ala ei a ră
masa în vieţa. Pentru aceea însă lipi
ciosă şi primejdiosă bolă rămâne colera 
în vecii veciloră.

Boia de gură şi de unghii a vite
lora cornute e periculosă chiar şi pentru 
vieţa omenescă, şi consumarea de carne 
ori de lapte din o vită bântuită de a- 
cesta morba pote pricinui la copii în 
etate crudă chiar şi morte, er la cei îna
intaţi în verstă se potolesce cu ivirea 
unora friguri sgândărătore, şi a unora 
beşicl pe buze şi pe limbă. Decă lap
tele se ferbe bine, puterea otrăvitore a 
materiei lipicios© se perde încâtva şi nu 
mai pote produce morte.

Din momentula în care a intrata

Şi, ca străbunii noştri, elapercurgelumea: 
în adevărfl, este greu a găsi una colţii 
de ţeră, în care să nu întâlnesc! pe Ro
mână. In faţa lui vei recunosce figura 
bărbătescă a părinţilorfi noştri, în limba 
lui vei găsi resturile glotice latine cele 
mai sigure, în tradiţiunl amintirile cele 
mai autentice, în datinele familiare, pe 
câta scima, se află datinele superbei 
domnitor© a lumei. Mai romană decâta 
Italia însăşi, România a sciutfi mai bine 
perpetua tradiţiunile şi susţine lovitura 
tuturora invasiunilora, fără de a abdice 
la limbă, obiceiuri, şi mai presusa de 
tăte are în spiritula său ceea ce cons
tituia caracteristica Romei antice : conş
tiinţa missiunei civilisatrice!

In adevărfi, România e admirabilă 
nu numai pentru progresele îndeplinite, 
ci mai alesă pentru zelula pre nobila 
(smania nobilissima) cu care este însu
fleţită în voinţa de a răspândi şi ore- 
cum a impune altora civilisaţiunea. Ţă
rile ei supuse în scurta timpa îşi schimbă 
fisionomia lorii: locurile se îmbunătă- 
ţescâ şi deschidu drumuri, se înteme
iază şcoli, se împrăştie cultura. Sunta 
puţini ani de când Dobrogea, cu capi
tala Constanţa, unuia din ţinuturile cele

materia lipiciosă în organismulU vitei, 
pănă la desvoltarea deplină a bolei, potă 
să trâcă 2 până la 12 4he> astfela adecă 
după cum e de tare construcţiunea cor
porală a vitei. Se începe boia cu fri
guri uşdre, după ce apoi cerulă gurei 
începe a arde, a se roşi, apetitulfi piere, 
setea se măresce, rumegatulă devine ne
regulata, laptele capătă o colore cam 
gălbeniă şi una mirosa neplăcuta. Peste 
două trei cjil6 putema apoi observa în 
gură, sub dinţi, pe sub buze şi pe limbă 
nisce beşicl de mărimea mazerei, seu 
alb-gălbeniă, care cresca pănă la mări
mea unei alune, apoi se sparga şi slo
boda o fluiditate, la înceoută albă ca 
apa, âr mai târziu de colâre galbenă. 
Beşicele pieri! în 4hele următore şi în 
locuia lora rămână rane roşii, care în
ceta cu încetula se vindecă. De ore-ce 
în starea acâsta vitele nu sunta capace 
de» a se nutri, slăbesca peste măsură, 
der cu vindecarea ranelorfi se reculegă 
eră repede. Cu boia descrisă e de re
gulă incopciata şi câte una catarii de 
stomaca, de naşa şi de maţe, care la 
vitele mai tinere, d. e. la viţei se pote 
desvolta în aprindere de stomaca ori de 
maţe. Vacile trăgătdre, afară de acesta, 
mai pota apoi şi făta ’nainte de vreme. 
Deodată cu beşicele din gură se arată 
şi beşicele între unghii, vita bântuită de 
ea începe a şchiopăta, şi acuşi acuşi se 
culcă, pentru-că de durere nu pote sta 
pe piciore.

Intrega procedură a bolei, pănă la 
vindecare, ţine 2—3 săptămâni, ba şi 
mai multa, decă nu se observă curăţe
nia cea mai mare la vindecare. Beşicele 
de care fu vorba se pota ivi apoi şi pe 
ugerula vacilorii, şi se vindecă şi acele 
singure de sine, numai curăţenia să fiă 
observată. Boia descrisă pănă aci e a- 
ceea care o capătă vitele cornute. Totâ 
astfela e însă şi aceea ce o capătă ce
lelalte animale domestice, eu mica des- 
chilinire, că oile, caprele şi porcii suferi! 
numai în boia de unghii, er caii numai 
în boia de gura.

Deşi vindecarea bolei, — cum vă- 
4urămU — se întemplă singură de sine, 
totuşi nu strică se dămă şi noi mână 
de ajutora naturei. Şi anume avem a să 
facema următorele : gura vitei bântuite 
de acesta morba să o spălămfi mai de 
multe ori pe 4* cu apă rece mestecată 
cu oţăta, seu apoi cu carbola subţiata 
bine cu apă. Se dămfi vitelora nutreţa 
uşora de mestecată şi de mistuita, pre
cum: trifoiu, lături, lapte, zărit, terîţe, 
cartofi fierţi etc. Grajdulă să-la ţinema 
în curăţenia cea mai mare, şi să grijima 
ca căldura în ela să nu fiă pre mare1 
Piciorele vitelora să fiă curate, aştemu- 
tula de sub ele totdeuna prospăta, — 
er unghiile bolnave să le spălăma mai 
de multe ori pe 4* cu carbola subţiata

mai părăsite de Turcia, a venita sub 
domnia Românilora, şi aceştia au hotă- 
rîta deja să cheltuescă trei milione pen
tru a crea una porta la Constanţa, 25 
milione pentru a face una poda peste 
Dunăre, pentru ca să obţină o mai ră- 
pede comunicaţiune cu Bucurescii şi 
Iaşii. In acea urbe, care mai nainte nu
măra puţina peste trei mii de locuitori, 
astă4i numărula populaţiunei s’a îndoita; 
s’a înfiinţata o tipografiă şi unăjurnală; 
se studiază cu sinceritate problema fon- 
diară şi colonisaţiunea; se înalţă nouă 
şi frumose edificii; arta, istoria şi cul
tura înalţă în memoria marelui Poeta 
sulmonesfi una monumenta; se faefi să
pături, se pună la lumină de cătră Co- 
gălniceanu în palatulfi său resturi pre- 
ţiose: ex-secretarula generala de Instruc
ţiune publică Tocilescu a făcuta şi face 
dese escursiunî, esecută cercetări impor
tante, recunosce şi clasifică în museulfi 
din BucurescI aceste descoperiri, le es- 
plică şi atrage acolo atenţiunea erudi- 
ţilorh cu preţiose ilustraţiunî.

trad. S. M.

în apă, cu ap& de Vară, ori apoi cu pâ- 
tră acră (tipsă) muiată în apă, şi după 
aceea să le legămfi cu pânză. Decă ve
denia însă că în două trei 4fie se în- 
torce spre bine, — să nu întâr4iăma, ci 
să eeremU sfătuia unui veterinara.

„Gas. Poporului11.

„Gazeta" iese In fie-care <Ji.

Airtro-Dijaria
12 fl., pe ş4se Tuni 

6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:

Pe tuxft anu 4 0  franci, pe a6ae 
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Nr. 22, etagrâîă I . : pe ună ană 
10 fl., pe ş6se luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu d u su lfl în 
caBă: Pe unu and 12 fl., pe 
şăse luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Ună esemplaru 5 or. v. a. său 

15 bani.
Aţâţă abonamentele c&tft şi 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte.

Situaţiunea din afară.
Csernatony continuă în „Nem- 

zet“ contemplaţiunile sale pesi- 
mistice asupra situaţiunei este- 
riore.

Decă ar fi adeveratu ceea c e _______________________ _______________
mereu se afirmă —- priete-\
nulu d-lui Tisza —  că adecă Ţa- ţ- I situM pe zahară; ei urcă darea de 
rulu Rusiei este unu amicu alu ' ' '--Av ----- —  v-1- - w

1888.

păeii, atunci n’ar mai fi îndoielii 
despre aceea, că în anulft acesta 
nu va fi resboiu, ba, amu pute 
s& ne remăşimu, că vomu ave li
nişte şi în anulu viitorii. Der în 
realitate acea afirmare nu e de- 
câtu o apucătură diplomatică.

Nn se p6te nega, continuă 
Csernatony, că omenii revanşei 
din Francia se nutrescu numai cu 
Speranţele în pregătirile de resboiu 
rusescă.

In acelaşi! moment!!, în care 
trupele rusesc! s’ar retrage dela 
graniţele germane şi austriace şi 
când s’ară mai linişti lucrurile şi 
în peninsula balcanică, s’arft sferşi 
şi agitaţiunile boulangiste şi ale 
lui DerouRde în Francia.

De aceea —  încheia Cserna
tony —  deplina responsabilitate 
pentru ameninţările, la cari e es- 
pusă situaţiunea europeană, o portă 
guvernul!! din Petersburgă. Pănă 
când Rusia nu ’ş! va schimba a- 
titudinea nici celu mai mare op
timistă nu pote se mergă mai de
parte cu asigurarea, decâtu că în 
anulu acesta nu va fi resboiu.

„ Neue freie Presseu vorbesce de 
unu semţementu de nelinişte şi 
de nesiguranţă politică a situa
ţiunei generale, care nu vrea sS 
dispună. Chiar „Nordd. allg. Z tg .tf 
vede o mulţime de puncte negre 
pe orizonul firmamentului oriental.

Şi în adeverii ivirea din nou 
a bandeloru politice bulgare, ser- 
bescî şi herţegovinene face pe 
omu a conchide la deşteptarea 
poftei de acţiune a propagandei 
panslaviste.

La acesta, adauge „N. fr. Pr.u, 
se mai adauge şi înăsprirea ra- 
porturiloru economice între Ger
mania şi Rusia care se oglindeză 
deja în atitudinea cea mai nouă 
a foiloru rusesc!.

Concertă în Dobra.
Comitetulîi arangiatoră invită la 

Concertulîi ce-lă vort! arangia diletanţii 
din Dobra la 15 (27) Maiu 1888 în sala 
hotelului „la Husariu." După concertă 
petrecere cu danţă, în pausă se va juca 
„Tombolă." Inceputulă la 8 1./2 ore sera. 
Venitulă curată e destinată în favorulă 
„Casinei."

Preţurile de intrare pentru personă: 
loculă I. 60 cr. — loculă II. 50 cr. — 
Parteră 30 cr. Biletele se potă căpăta 
la dlă A. Leşnicană postară şi sera la
cassă.

Programa : 1. „Valsă rusă" de Iva- 
novicl, esecutată de cuartetulă instru
mentală. 2. „Capela" de E. Weber, 
eşec. de corulă bărbătescă. 3. „Duetă" 
de violină de Viotti, esecutată de dnă 
Kâllay F. şi I. Morariu. 4. „Acorduri 
amorose" de C. Friihling, eşec. de co
rulă bărbătescă. 5. Solo de violină e- 
secutată de Kâllay F. 6. a) „Departe 
clopotulă.." de J. Mureşianu şi b) „Vî- 
nătorulă" de Kreutzer, esequtate solo 
de I. Ogneană. 7. „Cântulă marinari- 
loră" de Flondoră. esecutată de corulă 
bărbătescă. 8. Din „O şe4ătore la ţeră" 
de A. Pană, declamaţiune de Ios. Mo
rariu. 9. „Melini marş" de Grottwalt, 
esecutată de cuartetulă instrumentală.

* Lspirtu cu păgubirea consumenţiloru 
carî^uW ^' a proprietarilor!! şi aren- 
buriaşe, ce vtoou08^ 16.;. Sarcina oresce 
nimicii, îndată ce s’au d e ş ^  pentru po- 
ales& decă, după unii ore-care timpii, 
s’au rânce4ită cu totulă, potă fi cu
răţite în astfelă de modă încâtă să se 
potă pune şi vină în ele. înlăturarea 
acelui gustă grasă şi respingătoră ce dau 
chiară apei asemenea vase, se face prin 
inijloculă următoră în ună chipă sigură: 
Disolvî 500 grame cristaluri de sodă (ce 
se găsescă la droghiştii de prin oraşele 
mai măricele) în 5 litrurf de apă fier
binte (pentru o capacitate de 10 deca- 
litre). Acestă apă o torni, câtă e fier
binte, pe vrană pentru ca sarea de sodă 
să formeze cu untdelemnulă din doge 
ună săpună solubilă. Se înţelege, că va- 
sulă trebue bine rostogolită şi dată şi 
de mai multe ori peste capă pentru ca 
tote dogele să fiă puse în contactă cu 
lichidulă curăţitoră; d’asemenea a doua 
4i trebue bine scursă, spălată şi clătită 
cu apă curată.

„Gazeta Sătenului“ .
Bursa de Bucurescî.

Cotă oficială dela 8  Maiu st. v. 1888.

Renta română 5°/0 ....................
Cump.

91—
vând.
92.7,
90-7,
90.3/4

Renta rom. amort. 5°/0 . . . 89.—
Renta convert. 6°/0 ................... 9 0 .-
Impr. oraş. Buc. 20 fr. . . . 35.— 38.-î
■Credit fonc. rural 7% • . .

5 91n n ii  ̂1 o • - •
105.— 104.—
89.3/4 70.7„

» „ urban 7 % . . . .
ii n ^lo • • • -

103.— 1 0 3 .7 ,
96.— 97.—

•i n n ® /o • • * • 85. V2 8 6 .—
Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . —.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . —.— —.—
Ac. de asig. Naţională. . . . — .— — .—
Aură contra bilete de bancă . 15.3/4 16 —
Bancnote austr. contra aură. . 2 . - 2 .2 —
Aură contra argintă seu bilete 15.3/, 16.—
Florină valore austriacă . . . 2 .— 2 .2

C u r s u lA  p ieţei B r a ş o v ii
diu 19 Maiu st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.56 Vând. 8.58
Argintă românescă . 8.50 7' 8.54
Napoleon-d’orl . . . » 10 .0 2 71 10.06
Lire turcescl . . . n 11.32 n 11.37
Imperiali.................... » 10.32 >1 10.37
G a lb in I ................... 5.89 71 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 u/0 n 1 0 1 .— 71 —.—

»t 11 » 5°/0 n 98.— 71 98.50
Ruble rusescl . . .

7 ? 103.- 71 104.—
6 */2—8°/0 p© ană.

DIVERSE.
Cărei cause trebue a se atribui cres-

Cnrsnln la bursa de Viena
din 20 Maiu st. n. 1888.

Renta de aură 4°/0 ............................. 96.80
Renta de hârtia 5 % ................................... 85.35
Imprumutulă căiloră ferate ungare . 150.25 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (1-ma emisiune) . . 94.90
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (2 -a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (8-a emisiune) . . 1L4.50
Galbeni împărătesc! .............................105.20
Napoleon-d’orI . .......................................104.70
Bonuri rurale u n gare .............................105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.70
Bonuri rurale Banată-Timişă . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare........................104.50
Bonuri rurale transilvane................... 104.—
Bonuri croato-slavone........................ 105.—
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului........................................... 124.95
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescă...................................... 99.—
Renta de argintă austriacă . . . .  80.40
Renta de aură austriacă........................109.40
Losurl din 1860 . .............................. 133.75
Acţiunile bâncei austro-ungare . . . 870.—
Mărci 100 împ. germane......................... 62.17 ' / 2

Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.80 
Imprumutulă cu premiulă urgurescă 121.60 
Acţiunile băncei de credită ungur. . 277.50 
Acţiunile băncei de credită austr. . 277.40
Renta de hârtiă austriacă . . . .  78.60

Editorii şi Redactori! responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 104

Din Timişora i-se comunică cu c GAZETA TRANSILVANIEI. 1888
de 16 Maiu n. farului pPeştei* Eloj
Mai în fiecare săptămână trec* prii Ţ Ţ
raşulă nostru convoiurî mari de Cec m " "  * “
cari se întorcti îndărătci în Bucoiru asigurare pe vieţă, Parisu.
Inundare, morbilitate şi Alte calam*a^  1873  
fiică dmenii că e causa răemigrării.^

Se potă felicita patrioţii cu îflpri...............................fi*CÎ 12,000,000
lorii! Au nenorocită, p6te pentru ttD ec. 1886. . . „ 21,200,000
deuna, sute de familii. ec. 1886 . . „ 67,500,000

■ * . . .  
„ , . , , * * , gustă 1885 s’a concesii societăţii
Sub titlul* „Popă busumflatii“ se r i ,  i o  T . l c o „ , „  ,

„Ellenzek" dela 18 Maiu mrnâtoref la 18 I a n u m “  1886 ^  P™*0'  
„Ctfiiteculă sună erăşi despre Nicolieiiea a societatea în Viena
Petreseu, renumitul* popă maghiarofag urmare la olaltă fi. 220,000 drepttt 
din comuna Remetea, comitatul* Tim
şulm. Elft ordona învăţătorului gr. o*J R g a  p 0 Rţ rU U n Q a r ia  
de acolo săvirşirea unui lucru de natura . M 0
nepatriotică, ceea ce învăţătorul* seu njCoTa Teresienr|n9 ™  3 - 
voită, seu n’a cutezată să facă. 
acestă îndîrjire „păstorul*
mtunată at^  *Jeĝ  consorţiu alu măsariloră recomandă onora-
scolă şi ac^ . ’ ' , . .. -

Atârni publicu asortimentum sSu de mobile gata de inSsaraşi 
îmbrăcate de tapiţieru. de cea mai bună calitate, cu cele mai 
eftine preţuri. în depositulîi său nou deschisă. Strada Vămii 
Nr. 5.

Cu distinsă stimă:
Primulu consorţiu braşovenii de mesari pentru 

construcţiuni şi mobile. 63,5—2

Sz. 2628—1S87 tkvl.

Arveresi hirdetmâny.
Az abrudbânyai kir. jârâsbirosâg mint tki liatosâg âltal kdzzetetetik hogy 

az abrudfalvi ifj. Sicoe Niculai mint Anitiu Avram es Niculai engedmenyese veg- 
rehajtatonak Marian Nestor es az âltala gondozott Sicoe Agafta a vegrehajtâst 
szenvedo elleni B60 fit. toke ennek 1880 Deczember 15 jâro 6%. 25 frt. 50 kr. 
es 25 frt. 50 kr. per es vegrehajtâsi koltseg s ja r .: behajtâsa vegett az âbrud- 
binyai kir. jârâsbirosâg teruletehez tartozo abrudfalvi kozsegi 931 es 948sztjk- 
ben foglalt kovetkezo ingatlanok

cc sro> ®
7 << 
E i

Megnevezes becsertek banat penz
N iKca» N
3 | frt. kr. frt. kr

a931 sztkben 160
1 3363 

a948 
1 3707/,

malom
sztjkben

kaszâlo 357
3702/ t

3709
kaszâlo (

„ ( 295
3710 kert 80 -

tartozekai Abrudbânyai kir. jbirosâg tkvi hivatalnâl megtartando nyilvânos biroi 
ârveresen 1888 evi Iunius 11 en d. e. 10 orakor becsâron aloi is a becsârnak 
10°/0-ânak a biroi kikuldott kezehez leendo eloleges letetele mellett elfognâk 
adatni. Yevo a vetelâmak felet 15 nap alatt mâs felet az ârveres j ogerdre emel- 
kedâsetol szâmitando 30 nap alatt es ugyan azon naptol szâmitando 6°/0 kama- 
tokkal egyutt a Gyulalehervâri kir. ado-hivatalnâl 39,423 sz. I. M. M. leteti 
szabâlyrendelet ertelmeben lefizetni.

Adrudbânyân 1887 December 24-en.
M. kir. j.-birosdg mint t.-Mnyvi hatosdg.

Domnii, ce se abonezâ din nou, să binevoiască a scrie adresa 
lămurittl şi să arate şi posta ultimă.

63—

Se deschide abonamentu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţfiaru beletristică şi enciclopedicu-literaru —  cu ilustraţiunî.—  Cursulu XII. —  Apare în 1 şi 15 di 
a liniei în numeri câte de 2—-8 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
__ mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivifiiloru 
din fâmiliă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10  franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMANU. ţ)iară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulu XIV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 '/2 —  3 lA cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 fp —  pentru România 10 francî —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Golectanţii primescu gratisu totă ală patrulea esemplartt.
Manieri de proba se trimit ii gratisu ori-cui cere.

Ş0T A  se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— S z-u jvâ r.— Transilvania. " O B

Tot* de aci se mai potîi procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunl filologice şi 

istorice maghiare privitdre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de peste anu, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericescl întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sărbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu CObzariuliL Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă. 20 cr.

IdealulQ perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
luld pierdută de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreană craiulă codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

uitimulă Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elă trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
P. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Auiida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantulfi. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere pu ^ că  
ţinută în şalele gimnasiulni din Efiune 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretul* M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţul* redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir! şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurO. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului RomânO. Car
tea I, II, IU, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industria, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. H. Preţulă 30 cr.

îndreptară teoretică şi practică pen
tru învătămentulă intuitivă în folosul* 
elevilor* normali (preparandiall), a în
văţătorilor* şi a altor* bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesor* pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflăm* 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman
dăm* mai alesă directorilor* şi învă
ţătorilor* ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Român!. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesor* la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dală 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesor*. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprinflendu composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folos* de cătră preoţi, învê - 
ţătorî şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fl. 10 cr.

Nu mS uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparanejî. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trrfii profesor* preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulă sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumos* ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl 
— frumos* ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşnrată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pânflă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cn mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusă Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU Braşovu.


